



中共济宁市委机关报

济宁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 37-0045

邮发代号:23-159

新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年7月10日

星期四 农历乙巳年六月十六



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

第十一届 尼山世界文明论坛

各美其美 美美与共

第十一届尼山世界文明论坛在曲阜开幕

何维孙春兰讲话 拉提夫陈乐提陈旭林武致辞

周乃翔主持 葛慧君出席

本报曲阜7月9日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天上午,第十一届尼山世界文明论坛在曲阜开幕。本届论坛主题为“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”。

全国人大常委会副委员长、农工党中央主席何维,中共中央政治局原委员、国务院原副总理、国际儒学联合会会长孙春兰出席开幕式并讲话。马尔代夫副总统拉提夫,柬埔寨王国国务大臣陈乐提,中央统战部副部长、国务院侨务办公室主任陈旭,省委书记林武,中国社会科学院副院长赵芮,马达加斯加驻华大使罗班松致辞。省委副书记、省长周乃翔主持,省政协主席葛慧君,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。安乐哲、王中江、蒂夫·富勒、任剑涛、里卡多·波佐、金圣基等知名学者作了主旨演讲。

嘉宾认为,当前世界百年未有之大变局加速演进,人类社会现代化进程面临诸多不稳定和不确定性。习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,从发展、安全、文明维度寻求破解全球性难题之道,得到国际社会广泛认同和积极响应。论坛的举办,是落实三大全球倡议的具体实践。

嘉宾表示,尼山世界文明论坛创立以来,始终坚守文明对话初心,为共同应对全球挑战、推动人类文明发展进步贡献智慧,已成为具有广泛影响的文明对话平台。本届论坛以“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”为主题,积极回应全球化时代文明互鉴新命题,共同探寻文明间和合共生新路径,具有重要现实意义。

嘉宾表示,文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。让我们秉持各



图为第十一届尼山世界文明论坛开幕式现场。

美其美、美美与共理念,以文明多样性滋养多元多样的现代化道路,以文明互鉴破解现代化进程中的共同挑战,以文明创新推动可持续发展,共促人类社会现代化进程,努力为构建人类命运共同体、促进人类文明进步作出新贡献。

有关国家部委、部门单位领导刘冬

顺、余艳红、姚植传、袁艳春、范韵,山东省领导白玉刚、范波、王随莲、陈平、温暖、唐洲雁,济宁市领导温金荣、张海波、霍媛媛、王宏伟、陈成华等,多国驻华使节,国际组织代表,参加全球文明对话部长级会议部分外宾,山东省直有关部门负责同志等参加。



扫码观看视频

2025文化中国·尼山世界华侨华人论坛举办

陈旭姚植传陈平孙传尚冯尚伟出席论坛

本报曲阜7月9日讯(全媒体记者 徐斐)今天下午,2025文化中国·尼山世界华侨华人论坛在尼山举办。中央统战部副部长、国务院侨务办公室主任陈旭,中央社会主义学院党组书记、第一副院长孙传尚,省委统战部副部长、省侨办主任冯尚伟,市委常委、组织部部长、统战部副部长庞建栋出席论坛。

本次论坛围绕“华侨华人在全球现代化进程中的文化使命”主题,设置了“华侨华人在促进中外文明交流互鉴中的实践与经验”“华侨华人中华文化认同与全球现代化”两个分议题,4位专家学者开展圆桌对话,5名知名侨商侨领进行实践案例分享,清华大学国学学院院长、国际儒学联合会副会长、尼山世界文明论坛学术委员会主任陈来作为学术牵头人进行了学术总结。

连续4年在尼山举办的华侨华人论坛,为全世界华侨华人提供了一个交流、传承和推广中华文化的高规格平台,是增进中外友谊、促进文明互鉴的重要举措,也激励华侨华人在“以侨为桥、以文化人”中不断前行,让世界更好地了解中国、了解山东、了解济宁。

济宁市现代医药产业升级对话会举办

霍媛媛出席并致辞

本报济宁7月9日讯(全媒体记者 王黎)今天晚上,第十一届尼山世界文明论坛举办济宁市现代医药产业升级对话会。市政协主席、市现代医药标志性产业链“链长”霍媛媛出席并致辞,副市长官晓芳主持。

对话会以化学制药、现代中药和医疗器械三大领域为重点,邀请鲁抗医药、辰欣药业、康源堂药业等企业推介。对话会还围绕“当前形势下医药企业如何破局发展”“如何助力济宁现代医药产业发展”展开高端对话。与会嘉宾表示,济宁现代医药产业基础良好,产业链完备,愿进一步加强合作,助力济宁现代医药产业高质量发展。

今年以来,济宁将现代医药列为7个重点培育的产业集群之一,出台一揽子政策,力争到2027年现代医药产业规模突破500亿元。

上海证券报、精华制药、上海国民健康集团、博爱新开源、马应龙药业等国内知名医药企业和机构参加活动。

推动文明互鉴 共享“和合之美”

本报曲阜7月9日讯(全媒体记者 王黎 杜文闻 鲍童 胡碧源)今天上午,第十一届尼山世界文明论坛在曲阜尼山开幕,来自世界各地的500余位嘉宾跨越山海相聚,以“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”为主题,在思想的碰撞中探寻文明共生之道,在智慧的交融中勾勒人类发展蓝图。

从首届论坛“和而不同与和谐世界”主题,到今天的“文明间关系与全球现代化”主题,尼山世界文明论坛弘扬中华优秀传统文化,促进中外文化交流、推动构建人类命运共同体的目标贯穿始终。“我们应秉持文明平等,尊重文明多样性,加强文明对话,促进文明互鉴,坚持守正创新,激发文明活力,以更加开放的姿态加强交流合作,共同探

索不同文明智慧,为构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型文明关系贡献真知灼见。”中国社会科学院副院长赵芮表示。

本届论坛以学术为基,以思想为魂,着力打造高质量对话平台。下设“文明的起源与未来发展”“儒家文化的世界意义和时代价值”“在全球现代化进程中成人之美”“文明视野下的家庭意义与社会发展”“人工智能发展与人类文明走向”“齐鲁文化与世界文明”6个分议题,通过2场主旨演讲、4场高端对话、8场分组对话会,展开了一场场深入的对话交流。主旨演讲环节,邀请知名的中外专家,围绕会议主题分享最为前沿的学术观点,与会者呈现一场兼具思想深度与理论高度的学术盛宴。高端访谈增设观众与嘉宾问答环节,实现从

“嘉宾主导”到“全民思辨”的模式革新,让每一份学术热忱都能在对话中得到回应。8场分组对话增加现场提问、互相切磋探讨等创新环节,让不同学科、不同领域的见解在互动中更好地交织融合。

如今,尼山世界文明论坛日益成为推动中华优秀传统文化传承发展、弘扬全人类共同价值、加强国际人文交流合作的重要载体。“每一个文明都有它的现代化之路,但在现代化之路的过程中,不同文明之间要交流交融、互学互鉴,感受合作共赢的力量。通过举办尼山世界文明论坛这样的活动,为不同国家、背景和文化的专业人士搭建了深度交流对话的平台,推动了多样文化和文明和谐共生、共同繁荣,现实意义愈发彰显。”历史文化学者纪连海表示。



主旨演讲现场。



来自70多个国家的500余位嘉宾参会。

本版摄影 济宁日报全媒体记者 刘项清 杨国庆 陈硕

家和业兴 共绘大同

——尼山世界文明论坛系列评论之五

■本报评论员

“家是最小国,国是千万家。”第十一届尼山世界文明论坛分议题“文明视野下的家庭意义与社会发展”的启示在于:全球现代化不是文明的趋同,而是“各美其美”基础上的共生。当我们以家庭为透镜观察文明,会发现“美美与共”的密码早已写就——唯有千家万户灯火可亲,人类方能携手绘就真正的大同图景。

《论语》所言“崇尚家,安邦业”,儒家倡导的“修身齐家治国”体现了家庭对个人成长的约束与引导。家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。家庭是社会的重要组成部分,也是精神文明建设的重要阵地,弘扬家庭文明尤为重要。家是“最小国”,千家万户都好,国家才能好,民族才能好;国是千万家,国家好,民族好,家庭才能好。中国提出的“大同”理想与联合国可持续发展目标遥相呼应,而家庭正是落地的第一现场。教育公平、性别平等、生态意识等全球议题,皆经由家庭实践转化为日常行动。家和业兴的家庭具有强大的影响力,成为社会的榜样。他们的文明行为对社会产生了深远的影响,通过其文明行动影响更多人建设和谐社会,以家庭文明建设促进社会文明进步。

“天下之本在国,国之本在家。”历史长河道不尽中华民族一家亲的和乐。同心共筑中国梦,是中华民族共同体坚定的理想,也是我们战胜各种困难和挑战、勇往直前的伟力。在百年未有之大变局加速演进的当今世界,家和业兴、共绘大同的理念显得尤为珍贵。家和业兴是传播中国好声音、讲好中国故事的有效载体,推动了中华优秀传统文化的世界性阐发。家庭是最温暖的港湾,不仅让人感受温暖,更能将自己的理想、人生、理想和家国情怀联系在一起。无论在哪个时代,无论经济社会如何发展,家庭的生活依然寄托都不可替代,家庭的社会功能都不可替代,家庭的文明作用都不可替代。让我们携起手来,用家和业兴引领风尚,让美德润泽大同世界。从我做起,从现在做起,从身边小事做起,从榜样的事迹中汲取精神养分、感悟道德力量,形成积善成德、明德惟馨的氛围。我们千万个家庭的生活就一定会更加美满、更加幸福,我们的国家、我们的民族就一定会更加和谐、更加兴旺。